

# 不忘初心 创者先行

——华电江苏能源有限公司在转型创新中拥抱电力发展新时代



句容发电厂2台在建100MW机组、2台已投产100MW机组航拍

党的十九大胜利召开，在时间与空间标注的新方位影响着华电江苏公司未来的走向。以新理念、新思想、新目标、新战略为引领，华电江苏能源有限公司（中国华电集团公司江苏分公司）不忘初心、创者先行交出的答卷，解开了时代“方程”。

作为中国华电集团公司的集团骨干单位，江苏公司崇尚创新、倡导绿色发展，以为江苏地区以及长江经济带发展贡献力量为己任，在创新中激发转型升级活力，不断推动企业做强做优做大。五年来，公司实现了从小到大、从弱到强的跨越式发展。

## 提高“将蓝图变为现实”的改革行动能力

截至十月底，江苏公司所属企业已发展到17家，发电装机容量达到1170万千瓦，综合指标和利润位于华电集团第一方阵，公司从单一发电区域公司转型为综合能源公司。这份优异的成绩单，是党的十八大以来江苏公司蓬勃发展的鲜活注脚。

这五年，面对纷繁复杂的内外部形势，公司始终坚持一张蓝图抓到底。从发展重型燃机、高效煤机促进转型升级，到确立“电热为主，产业延伸”的中长期发展战略；从反复研讨调整发展目标，到形成建设“电热为主、产业协同、绿色高效、稳健和谐”一流综合能源供应服务商的发展愿景；从今年以“江苏省263专项行动”为契机，完成江苏省燃机发展布局研究分析，到推动存量项目热力拓展和新项目开发，统筹开发综合能源项目，公司一步一个脚印，走出了争先领先率先的稳健发展之路。

计熟事定，举必有功。站在十九大描绘的新历史原点上，公司密集出台一系列重磅的改革规划和政策，形成公司转型发展“四梁八柱”的格局，清晰地定位了公司发展的新坐标。制定符合中央关于供给侧结构性改革要求的公司“十三五”发展规划，大力发展清洁能源，不断提升“两低一高”能源供给水平。开展“天然气产业、分布式、生物质、煤机示范、储能、抽水蓄能”6项专题研究，在国家战略具体实施前早做研究、早做谋划，占得先机，把握主动权。

这其中就包括到2020年公司单位电能排放指标较“十二五”末达到降低目标，单位电能化石能源消耗降低指标达标，对外供热量实现5000万吉焦/年，区域装机占比指标达标。同时，修订各产业板块管理制度，按照“价值思维、绿色高效、科学合规、稳健持续”的发展原则，在“热力、天然气和新兴业务”三方面下功夫，寻机会，求突破。为燃机重点项目、燃气分布式、多能互补等综合能源项目争创示范、参与优选，争取建设规模。全力推进如皋、句容码头等一批重点工程的开工、投产、竣工验收、创优等工作，打造项目亮点，建设精品工程。

## 跑出“做强做优做大”的动能转换加速度

这五年，电力发展爬坡过坎，奋力前行，有转型发展的阵痛，有化茧成蝶的蜕变，更有新旧动能的完美接续。江苏公司用发展成就中的一串串数字，在江苏经济社会发展征程中镌刻上了自己的足迹，也为十九大后企业的接续发展提供了源源不断的动力。

瞄准“六零目标”，安全生产保持稳定。贯彻“双零”理念，紧紧围绕“时、事、势”三个层面建设本质安全型企业。推广应用多媒体安全培训工具箱，实现外包人员100%经安全培训合格后上岗。与东南大学、上海电院等合作开展科技项目5个、年度课题攻关46项。公司所有机组均已建成环保超低排放改造，在运火电机组均取得排污许可证。打造“智慧本部”，投用综合业务管理信息系统、日常工作系统。

提质增效成效初显。上半年提质增效创利超亿元，争取到各类计划外电量达到近50亿千瓦时，创效千万元。设立供热拓展专项奖，鼓励大家千方百计抢占热力市场，全年供热量有望翻番。“以热定电”政策红利、经济煤种掺配掺烧、资金平台运作、附属产品市场拓展，创利近亿元。争取燃机调峰电量，“瘦身健体”累计压减多家法人企业。

深入推进“八项改革”，全面启动物资、燃料、新能源、检修、售电、物业、财务集中、人力资源等八大领域改革。节约采购成本近千万元。建立计划、采购、调运、验收、监督、存储、耗用“七位一体”的厂内、厂外“大燃料”管理格局，实现保供、提质、控价和有效的风险管理。新能源项目按“投资主体多元化、职能管控区域化、项目发展属地化、生产运营专业化、综合开发一体化”新模式进行一体化管理。“八项改革”整体推进，重点突破，形成“将改革进行到底”的强大合力。

## 坚定“不忘初心 创者先行”的企业软实力自信

求木之长者，必固其根本。描绘企业美好蓝图，播种清洁能源梦想，离不开企业软实力的提升，这对于支撑江苏公司跨越式发展显得尤为重要。今年以来，江苏公司搭平台、做品牌，企业软实力提升方略更加清晰。

公司通过“党委书记抓培训”、干部“双向交流”和跨专业锻炼，加快干部特别是年轻干部综合素质的提升，为企业跨越式发展提供人才支撑。加快人才培养，突破千人一面“批量”培训的习惯做法，推行一人一计划的“私人定制”。落实集团“7080”和“千人计划”，推进公司“双百工程”，建立专业人才职业发展通道体系，把握职工“微需求”，实施订单式“微项目”，以更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，把各方面的优秀人才集聚到公司转型发展的事业中来，培养造就具有领先水平的科技人才、青年科技人才和高水平创新团队。

开展“五文明”创建，将文明创建延伸至家庭层面。设立道德讲堂，强化道德实践，涌现出如中央企业优秀志愿者陈兵、华电集团公司道德模范邢培芳等一批“华电江苏好人”。搭建品牌建设全员创新平台，使每位职工成为铸造品牌的主体，营造“人人塑造品牌、人人维护品牌、人人传播品牌”的浓厚氛围，激发公司创新创造活力。开展“五文明”创建，将文明创建延伸至家庭层面，发布以“创者先行”为核心的《先行宣言》理念体系，组织“4·20”员工日系列活动，通过文艺汇演、升国旗仪式、主题班会等，充分展现华电江苏人阳光向上的精神风貌。塑电“大家主张”、句容“3R文化”等一主多元化文化体系，推动公司文化繁荣兴盛。



飞速发展中的望亭发电厂



威电公司六台燃气机组全景



江苏燃机培训中心



创者先行



仪征热电有限公司



句容发电厂卸煤码头

